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Забезпечення прав і свобод 
громадян України відповідно до 
стандартів ЄС на сьогодні є голов-
ним завданням публічної влади. 
Реалізація цього завдання немож-
лива без адаптації вітчизняного 
законодавства до правової систе-
ми Європейського Союзу (аcquis 
communautaire (acquis). 

У цьому процесі вагоме місце 
належить Міністерству юстиції 
України (Мін’юст), оскільки відом-
ство є суб’єктом «урядової зако-
нотворчості» та відіграє провідну 
роль у забезпеченні перевірки 
нормативно-правових актів цен-
тральних органів виконавчої 
влади на відповідність Конституції 
України, Законам України, зокрема, 
й щодо забезпечення захисту кон-
ституційних прав і свобод грома-
дян та юридичних осіб. 

Вагоме значення, на нашу 
думку, має визначення правового 
статусу цього центрального орга-
ну виконавчої влади. Працівники 
міністерства спільно з громадсь-

кістю проводять інтенсивну ро-
боту з покращення ефективності 
його діяльності. При цьому саме 
правовий статус відображає го-
ловні його особливості в системі 
державних органів влади, мету, 
завдання, функції, повноваження, 
компетенцію, відповідальність [1]. 
При визначенні правового статусу 
Мін’юсту провідна роль належить 
нормам адміністративного права, 
які потребують подальшого ро-
звитку й удосконалення.

Проблематику адміністратив-
но-правового статусу Міністер-
ства юстиції вивчали В. Авер’янов, 
О. Бандурка, В. Бевзенко, Ю. Битяк, 
І. Голосніченко, В. Гращук, Н. Гуди-
ма, Є. Додіна та ін. Однак зазначені 
вчені торкались цього питання 
лише опосередковано досліджую-
чи інші більш загальні чи спеціаль-
ні суспільні поняття.

Мета статті – на основі теорії 
адміністративного права, аналізу 
відповідних нормативно-право-
вих вітчизняних і зарубіжних актів, 

праць вчених та інших джерел 
маємо визначити адміністратив-
но-правовий статус Мін’юсту щодо 
ефективного забезпечення прав 
і свобод громадян України.

На думку С. Козуліної, одним 
із найгостріших питань держав-
ної правової політики сьогодні 
є ефективність реалізації громадя-
нами своїх прав і свобод, яка без-
посередньо залежить від ступеня 
забезпечення їх надійної охоро-
ни та  захисту, що здійснюються 
відповідними органами держави. 
Саме з такою право охоронною 
діяльністю традиційно пов’язують 
феномен юстиції. Термін «юсти-
ція» в літературі, законодавстві 
та на побутовому рівні здається 
зрозумілим і усталеним, проте тіль-
ки на перший погляд. Змістовий 
спектр цієї дефініції варіюється, 
як правило, від сукупності систе-
ми всіх правоохоронних органів, 
судового відомства до діяльності 
цих установ, форми судової дер-
жавної діяльності [2].
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Зазначимо, що права і свободи 
громадянина стоять на першому 
місці в Конституції України та за-
конодавстві ЄС. За ліберальною 
концепцією людина наділена ос-
новними правами та свободами 
з народження, незалежно від ста-
тусу в суспільстві, безпосередньо 
ст. 3 Конституції України зазначає: 
людина, її життя і здоров’я, честь 
і гідність, недоторканність і безпе-
ка визнаються в Україні найвищою 
соціальною цінністю. Права і сво-
боди людини та їх гарантії визна-
чають зміст і спрямованість діяль-
ності держави. Держава відповідає 
перед людиною за свою діяль-
ність. Утвердження і забезпечення 
прав і свобод людини є головним 
обов’язком держави [3].

Звідси випливає, що в діяль-
ності Мін’юсту вже закладена ос-
нова для функціонування відом-
ства на благо громадян України. 
Це є первинним елементом вико-
навчо-розпорядчої та адміністра-
тивно-сервісної діяльності у сфері 
юстиції.

Згідно із тлумачним словником 
української мови поняття «ста-
тус» – це певний стан чого-небудь 
[4, c. 420]. Водночас теорія права 
трактує правовий статус людини як 
юридично закріплене становище 
людини в суспільстві, відповідно 
до якого фізична особа як суб’єкт 
права вступає у правовідносини, 
координує свою діяльність і по-
ведінку в суспільстві.

На думку Б. Ринажевського, 
правовий статус суб’єктів права 
складається з об’єктивних, фактич-
но існуючих елементів, виявивши 
та проаналізувавши які, можна 
пізнати явище комплексно. Усві-
домивши правовий статус суб’єкта 
як цілісну систему права, можна 
з’ясувати характер її взаємозв’яз-
ків з середовищем функціону-
вання. Застосовуючи системний 
метод дослідження, можна визна-
чити поняття «правовий статус» 
як комплексне юридичне явище, 
що визначає статус (становище) 

суб’єкта у відповідній системі, ві-
докремити його статистичні й до-
поміжні елементи [5].

А. Куліш зазначає, що питання 
правового статусу державного ор-
гану в юридичній літературі доне-
давна зводилося, головним чином, 
до визначення його компетенції, 
встановленого законодавством 
кола прав та обов’язків [6, с. 86], 
що не розкриває повністю зміст 
поняття «правовий статус». Части-
на вчених під правовим статусом 
державного органу, як правило, 
розуміють певну сукупність повно-
важень юридично-владного харак-
теру, реалізація яких забезпечує 
виконання покладених на нього 
завдань [7, с. 95]. Але О. Бандурка 
застерігає, що таке визначення 
є досить вузьким, воно не охоплює 
значної частини питань організації 
і діяльності державних органів, які 
визначають їх правовий стан або 
статус (ці два поняття часто ото-
тожнюються, розглядаються як си-
ноніми) [8, с. 125].

З вищесказаного, можна зро-
зуміти, що у науковців існують 
розбіжності з приводу визначення 
«правовий статус», адже на даний 
час немає його законодавчого 
оформлення. А в науковій літера-
турі думки вчених різняться. 

Тим самим, поняття адміністра-
тивно-правового статусу є дуже 
складним та багатогранним, яке 
потребує досить детального нау-
кового аналізу. 

На нашу думку, адміністративно- 
правовий статус органу виконав-
чої влади – це взаємопов’язаний 
комплекс завдань, прав і обов’яз-
ків, покладених на нього у сфері 
виконавчо-розпорядчої діяльності 
на надання адміністративних по-
слуг та підстав адміністративної 
відповідальності, основною метою 
якого є формування належних 
умов для забезпечення прав, сво-
бод та законних інтересів фізичних 
і юридичних осіб.

Перейдемо до аналізу другої 
складової нашого предмета «юсти-

ції» (лат. justitia) – справедливість, 
правосуддя. Як стверджує проф. 
І. Голосніченко, адміністративно- 
правове забезпечення у сфері 
юстиції – це діяльність суб’єктів 
державного управління, спрямо-
вана на забезпечення законності 
та правопорядку в державі, захист 
прав, свобод і законних інтересів 
фізичних та юридичних осіб. Ста-
новлення України як демократич-
ної соціально орієнтованої держа-
ви супроводжується зростанням 
ролі та значення органів юстиції, 
розширенням сфери їхньої діяль-
ності. Важливого значення набуває 
термін «правова політика держа-
ви», яка реалізується насамперед 
у діяльності органів Міністерства 
юстиції [9].

Законодавством визначено, 
що Міністерство юстиції України 
є центральним органом виконав-
чої влади, діяльність якого спрямо-
вується і координується Кабінетом 
Міністрів України. Мін’юст Украї-
ни є головним органом у системі 
центральних органів виконавчої 
влади з формування та забезпе-
чення реалізації державної пра-
вової політики, політики з питань 
банкрутства та використання 
електронного цифрового підпису, 
з формування та забезпечення ре-
алізації політики у сфері архівної 
справи, діловодства та створення 
і функціонування державної систе-
ми страхового фонду документації, 
у сфері нотаріату, у сфері виконан-
ня кримінальних покарань, у сфері 
захисту персональних даних, 
у сфері організації примусового 
виконання рішень судів та інших 
органів (посадових осіб), з  пи-
тань державної реєстрації актів 
цивільного стану, з питань дер-
жавної реєстрації речових прав 
на нерухоме майно та їх обтяжень, 
з  питань державної реєстрації 
юридичних осіб та фізичних осіб – 
підприємців, з питань реєстрації 
(легалізації) об’єднань громадян, 
інших громадських формувань, 
статутів, друкованих засобів масо-
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вої інформації та інформаційних 
агентств як суб’єктів інформаційної 
діяльності [10].

Тобто на Мін’юст покладе-
но завдання у сфері державної 
політики, основна мета яких є за-
безпечення справедливості, а саме 
правого регулювання (захисту) 
прав, свобод та законних інтересів 
фізичних і юридичних осіб. Даний 
напрямок є вкрай важливим, вра-
ховуючи, що боротьба за справед-
ливість нині триває майже в усіх 
основоположних сферах жит-
тєдіяльності суспільства.

Мін’юст має значний вплив на 
фор мування державної політики 
щодо створення умов для грома-
дян на справедливий юридичний 
захист конституційних прав, сво-
бод та законних інтересів, а також 
на розвиток сучасного суспільства 
в юридичній сфері. А це об’єктив-
но покладає на орган відповідний 
адміністративно-правовий статус, 
який би дозволив йому ефективно 
захищати чесноти громадян, попе-
реджати порушення їх прав і свобод 
в системі органів виконавчої влади.

Як уже стверджувалось вище, 
до елементів адміністративно-
правового статусу органу вико-
навчої влади відноситься зав-
дання, обов’язки і права про їх 
виконання, а також окремим ряд-
ком слід виділяти адмі ніст ративну 
відповідальність. Не є винятком 
із цього правила й адміністративно - 
правовий статус Міністерства 
юсти ції України.

Взявши за основу Положення 
про Міністерство юстиції Украї-
ни, систематизуємо основні його 
права та обов’язки, оскільки в зако-
нодавстві та юридичній літературі 
комплексної класифікації не існує. 
Серед всього масиву виділяємо чо-
тири основних групи обов’язків:

1. Адаптація законодавства до 
стандартів ЄС. Розробка проектів, 
законів та інших нормативно-пра-
вових актів. Захист інтересів 
України у Європейському суді з прав 
людини. Зокрема, прикладом такої 

роботи є наближення національ-
ної системи захисту прав людини 
до загальноєвропейської практи-
ки, що надало всім, хто перебуває 
під юрисдикцією України, право 
на звернення до Європейського 
суду в разі порушення нашою дер-
жавою, її органами, посадовими 
особами норм Конвенції, поло-
ження якої визнані обов’язковими 
на території України. Це право пе-
редбачено ст. 55 Конституції нашої 
держави, яка надає можливість 
звернення за захистом своїх по-
рушених прав до судових установ 
міжнародних організацій після ви-
користання особою національних 
засобів захисту [11].

Однак хибним, на нашу думку, 
є твердження тих науковців, які 
намагаються кодифікувати за-
конодавство у сфері діяльності 
Мін’юсту [2], так, завдання цього 
міністерства є дуже широкими. 
Існує необхідність систематизу-
вати законодавство, яке визначає 
адміністративно-правовий статус 
Міністерства юстиції.

Сприяння розвитку надання 
юридичних послуг з метою реалі-
зації прав, свобод і законних інте-
ресів громадян та юридичних осіб.  
Зокрема, станом на 2016 р. в Україні 
відкрито 542 центри та бюро з на-
дання безоплатної правової до-
помоги. Статистичні дані свідчать, 
що за час роботи центрів та бюро, 
правову допомогу в них отримали 
більше 182 тис. громадян. Звер-
нутися із заявою про допомогу 
може кожен пересічний громадя-
нин, тому це є однією із важли-
вих змін, яка доводить, що наша 
країна на вірному шляху до Євро - 
інтеграції [12]. 

Здійснення антикорупційної 
діяльності та проведення інших 
правових реформ, які стосуються 
Євроінтеграції, зокрема, міністер-
ство здійснює в установленому 
законодавством порядку антико-
рупційну експертизу норматив-
но-правових актів та проектів нор-
мативно-правових актів, а також 

розробляє за її результатами ре-
комендації щодо усунення вияв-
лених факторів, що спричиняють 
або можуть спричинити вчинення 
корупційних та пов’язаних з коруп-
цією правопорушень.

Мін’юст також веде Єдиний 
державний реєстр осіб, щодо яких 
застосовано положення Закону 
України «Про очищення влади» 
[13]. В умовах сьогодення до тако-
го реєстру внесено 935 осіб [14].

2. Внутрішньополітичні та 
роз порядчі обов’язки, до яких слід 
віднести: державну реєстрацію 
політичних партій та контроль за 
додержанням ними вимог Консти-
туції та законів України; реалізацію 
політики з питань банкрутства; пред-
ставництво інтересів держави при 
розгляді справ судами; організацію 
експертного забезпечення право-
суддя; регулювання нотаріальної 
діяльності; координацію діяльності 
міністерств та інших центральних 
органів виконавчої влади; посвідчу-
вальні, а також інші повноваження, 
які Мін’юст виконує у сфері запобі-
гання легалізації доходів, одержа-
них злочинних шляхом.

3. Міжнародне співробітни-
цтво: співпраця у сфері приму-
сового виконання рішень; нала-
годження і  підтримання зв’язків 
з міжнародними організаціями, 
а також контроль за додержанням 
Україною міжнародних правових 
угод та взаємодія з міжнародними 
інституціями. Наприклад, Мін’юст 
запускатиме систему пробації 
із залученням висококваліфікова-
них експертів Норвезької місії рад-
ників з питань верховенства права 
в Україні (NORLAU) для розробки 
підзаконних нормативно-правових 
актів у ході запуску повноцінної си-
стеми пробації в нашій країні [15].

4.  Забезпечення формування 
та реалізації державної політи-
ки у сфері державної реєстрації. 
Позитивним у цій сфері є те, що 
в умовах сьогодення Мін’юст про-
водить реформу щодо децентралі-
зації послуг шляхом наближення їх 



55

бюлетень міністерства юстиції україни

до споживачів (громадян), в тому 
числі й у сфері реєстрації актів 
цивільного стану. Для прикладу, 
функції з реєстрації шлюбу нині 
поряд із РАЦСами можуть вико-
нувати місцеві органи влади [16]. 
Ще одним ноу-хау в цій сфері є те, 
що починаючи з 2015 року, бать-
ки можуть отримати свідоцтво про 
народження дитини безпосеред-
ньо у пологовому будинку [17].

Для виконання вищенаведе-
них адміністративних обов’яз-
ків Мін’юст має право: залучати 
спеціалістів центральних та місце-
вих органів виконавчої влади, під-
приємств, установ та організацій, 
вчених, представників інститутів 
громадянського суспільства. При-
кладом такого співробітництва 
є формування при Мін’юсті Гро-
мадської ради за участю інститутів 
громадянського суспільства [18].

Окрім того, міністерство має 
право отримувати безоплатно від 
міністерств, інших центральних 
та місцевих органів виконавчої 
влади, органів місцевого самовря-
дування необхідні для виконання 
покладених на нього завдань ін-
формацію, документи і матеріали, 
зокрема, від органів статистики – 
статистичні дані; користуватися 
відповідними інформаційними 
базами даних державних органів, 
державною системою урядового 
зв’язку та іншими технічними за-
собами; скликати наради, утворю-
вати комісії, у тому числі постійно 
діючі, та робочі групи, проводити 
наукові конференції, семінари [11].

Як комплексний різновид прав, 
який має сутнісні відмінності від 
іншої компетенції Міністерства 
юстиції, розглянемо окремим ряд-
ком проблему адміністративної 
відповідальності, яка застосовуєть-
ся органами Мін’юсту.

Наприклад, згідно із п. 6 ст. 34 
Закону України «Про держав-

ну реєстрацію юридичних осіб, 
фізичних осіб – підприємців 
та  громадських формувань», 
за результатами розгляду скар-
ги Міністерство юстиції Украї-
ни та його територіальні органи 
приймають мотивоване рішення 
про накладення на державного 
реєстратора, суб’єкта державної 
реєстрації наступних санкцій: тим-
часове блокування доступу дер-
жавного реєстратора до Єдиного 
державного реєстру, анулювання 
доступу державного реєстратора 
до Єдиного державного реєстру, 
скасування акредитації суб’єкта 
державної реєстрації [19].

Ще одним видом юридичної 
відповідальності в аналізованій 
сфері є адміністративна від-
повідальність, правові підстави 
якої передбачені в Кодексі Украї-
ни про адміністративні правопору-
шення. Так, уповноважені на те по-
садові особи  Міністерства юстиції 
України, управлінь юстиції склада-
ють протоколи про адміністратив-
ні правопорушення, передбачені 
ст. 166-9, ч. 5 ст. 166-11 та ст. 188-
34 КУпАП [20].

Таким чином, невід’ємним 
елементом змісту адміністратив-
но-правового статусу Міністерства 
юстиції України є адміністративна 
відповідальність фізичних і юри-
дичних осіб, яка застосовується 
у цій сфері.

Усе вищенаведене дає мож-
ливість сформулювати наступні вис-
новки стосовно адміністративно- 
правового статусу Міністерства 
юстиції України:

1) адміністративно-правовий 
статус органу виконавчої влади – 
це взаємопов’язаний комплекс 
завдань, прав і обов’язків, покла-
дених на них у сфері виконавчо- 
розпорядчої діяльності на на-
дання адміністративних послуг 
та підстав адміністративної від-

повідальності, основною метою 
якого є формування належних 
умов для забезпечення прав, сво-
бод та законних інтересів фізич-
них і юридичних осіб;

2) на Мін’юст  покладено ряд 
зобов’язань у сфері державної 
політики, основна мета яких є за-
безпечення справедливості, а саме 
правого регулювання (захисту) 
прав, свобод та законних інтересів 
фізичних і юридичних осіб, тим 
більше, що боротьба за справед-
ливість зараз відбувається майже 
у всіх основоположних сферах 
життєдіяльності суспільства;

3) Мін’юст має значний вплив 
на формування державної політи-
ки щодо створення умов для гро-
мадян на справедливий юридич-
ний захист конституційних прав, 
свобод та законних інтересів, 
а також на розвиток сучасного су-
спільства в юридичній сфері;

4)  до елементів адміністра-
тивно-правового статусу Мін’юсту 
відносять завдання, адміністра-
тивні обов’язки і права про їх ви-
конання, а також окремим рядком 
слід виділяти адміністративну від-
повідальність;

5) невід’ємним елементом змі-
сту адміністративно-правового 
статусу Міністерства юстиції Украї-
ни є адміністративна відповідаль-
ність фізичних і юридичних осіб, 
яка застосовується у цій сфері. 

Отже, адміністративно-право-
вий статус Міністерства  юстиції 
України – це взаємопов’язаний 
комплекс завдань, прав і обов’яз-
ків у сфері виконавчо-розпо-
рядчої діяльності, надання ад-
міністративних послуг та підстав 
адміністративної відповідаль-
ності. Основною метою даного 
комплексу є формування належ-
них умов для забезпечення прав, 
свобод та законних інтересів фі-
зичних і юридичних осіб.  
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